

来苏周村“乡风密码”:

从“三不”家训到全民共治

■记者 刘殿君 通讯员 沈熙霞

漫步于所前镇来苏周村,不仅能邂逅江南水乡的灵秀景致,更能感受到一股浸润人心的文明新风。近年来,这个坐落于两江之畔的村庄,以历史文化为根脉,以基层治理为抓手,让清廉正气、共建共治的文明乡风在乡间地头落地生根、开花结果。

古宅焕新韵 清廉文脉代代传

在来苏周村,市级文保单位大墙门静静矗立,这座明末清初通政使周之麟的府邸,承载着数百年的历史记忆。周之麟在京为官三十余载,一生恪守“三不”原则:不以粗衣简食为耻、

不因久不升迁而怨、不为子嗣纳妾续弦。他参与编撰《宋四名家诗选》,清廉自守的品格与如今的村务管理理念一脉相承。

为了让历史文脉活起来,大墙门进行升级改造。这座满载历史的古建筑,让人感受跨越时空的文化传承。从明代官邸到民国钱庄,从集体民居到文保单位,大墙门的每一处细节都见证着时代的变迁。在这里,历史不再遥远,文化触手可及,先贤的精神依然在滋养着这片土地上的每一个人。

共治聚合力 文明新风拂面来

文明乡风的培育,离不开共建共治的土壤。来苏周村以“治理+服务”

双引擎驱动,将全村划分为多个网格单元,联动党员、村民代表、志愿者组建志愿巡逻队,让基层治理从“单打独斗”变为“协同作战”。

常态化的安全宣传、隐患排查,不仅筑牢了村庄的安全防线,更让“人人参与、家家受益”的理念深入人心。如今,村民主动参与村级事务的积极性日益高涨。从环境整治到文化活动,从政策宣传到民生服务,村民的主人翁意识不断增强,一幅共建共治共享的文明画卷正徐徐展开。

新风拂村庄 烟火气里见文明

如今的来苏周村,硬化道路蜿蜒串联起错落有致的农家小院,清澈河

道倒映着两岸葱茏,江南水乡的灵秀与新时代的活力在此交融。人居环境的改善让生活有了“甜头”,而文明乡风的滋养,则让寻常烟火里多了“品头”。

今年4月,来苏周村通过现代社区规划设计方案评审,按下“快进键”。随着现代社区建设的推进,来苏周村正以更开放的姿态拥抱未来。在这里,历史与现实交融,传统与现代碰撞,文明乡风不仅是墙上的标语、口中的故事,更是村民举手投足间的自觉与自信。正如村中的大墙门见证着时代变迁,来苏周村的文明新风,也正书写着乡村振兴的新篇章。



宁围街道

深夜及时“吹哨” 成功化解危机

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 孙娜)“如果晚到一会儿,火苗就可能蹿上车头,让情况更糟糕……”近日凌晨,宁围街道某小区地下车库发生惊险一幕,幸运的是,“赤焰吹哨人”服务队联合物业工作人员成功将火扑灭,现场无人员伤亡、无车辆受损。

当天,地下室烟感探头报警后,消控室同步推送警情至“宁围应急响应群”,巡逻岗、领班、值班吹哨人立即携灭火器抵达现场。从报警到灭火,全程仅用时4分钟,比“宁围吹哨人”设定的“5分钟快反”标准还提前了1分钟。

事后,专职网格员、物业工作人员第一时间对地下室充电桩进行逐一排查,并对相关电气线路展开了地毯式的安全隐患排查,进一步提升网格区域的安全水平。

前不久,宁围街道“赤焰吹哨人”服务队正式成立。该队伍以退役军人为核心骨干,广泛吸纳快递员、外卖员、网约车司机、社区志愿者等社会力量,由街道应急消防站统筹管理。他们依托熟悉路网等优势,化身“移动哨兵”,在日常工作中动态巡查,及时发现并上报安全隐患或初期火情,成为专业消防力量的重要补充,共同构建“预警—响应—处置”的全链条安全防线。

下一步,街道消防站将持续深化“四战体系”,锚定“最初一分钟”的响应速度与处置效能,全域推广“宁围吹哨人”模式,把安全网织得更密、更牢。

红山农场

红山农场部署
安全生产及社会治理工作

本报讯(记者 刘殿君 通讯员 黄飞 曲特)日前,红山农场召开安全生产及社会治理工作会议,部署相关领域安全生产、社会治理等工作。

会议提出,安全生产和社会治理工作关乎广大人民群众的生命财产安全,关乎经济社会高质量发展大局,全场上下要高度重视,时刻绷紧安全弦,筑牢防护墙。要严格按照上级部署和要求抓好落实,根据各自分工抓好安全生产、信访维稳等各项工作,对各领域安全问题抓好督促整改,坚决杜绝各类事故的发生。

会议要求,各部门、社区要发挥好作用,明确各自职责范围与工作要求,完善沟通协调机制,及时解决工作中遇到的问题与困难,形成上下联动、左右协同的良好工作格局。



北干街道

爱心送餐 分类同行

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 汪洁)高温天里,广大新业态工作者穿梭于楼宇与社区之间,用汗水奏响生活的旋律。为关爱这些辛勤努力的人,日前,北干街道中誉新城社区工会爱心驿站携手社区党员、居民骨干开展“爱心送餐,分类同行”的主题活动。

活动现场,志愿者们将热腾腾的餐食送到快递员、外卖小哥手中,让大家很是欣喜。饭菜有荤有素,营养均衡。一位外卖骑手津津有味地吃完,感慨道:“最近外卖订单多,每天忙着送餐,吃饭常常将就,但今天你们这份爱心餐一点也不将就。”

趁着大家用餐间隙,社区垃圾分类专员开启垃圾分类知识小课堂,通过现场演示、宣讲讲解等形式,生动讲解可回收物的分类技巧,帮助大家掌握正确的分类投放方法。

“这牛奶盒以前我都扔错桶了啊,原来这属于可回收垃圾,今天可真是学到了。”在场的快递小哥笑着说道。

据社区工作人员表示,此次活动通过“送服务+送知识”的创新模式,有效提升了新业态工作者的归属感和垃圾分类意识,展现了基层治理的活力与温度。

义桥镇

退役老兵当教官 民湘社区
迷你军训营助力青少年成长

本报讯(记者 何可人 通讯员 丁可怡)近日,义桥镇民湘社区党群服务中心内军歌嘹亮,为期5天的“民湘小兵连”迷你军训营正式开营,30名青少年身着迷彩戎装参训。这场以“军事训练+国防教育”为核心的活动,不仅点燃了青少年的爱国热情,更彰显了军民共建的鲜明特色。

开营现场,授旗与军装颁发环节依次进行,红色营旗与迷彩戎装交相辉映,生动诠释着红色精神的代际传承。

军训营以“思想塑魂、军事砺志、实践育人”为主线,精心设置队列训练、国防教育、内务整理等课程,采用“老兵带新兵”模式助力青少年养成纪律意识与团队精神。挺拔的军姿教会孩子们“站如松、坐如钟”的军人风骨;严谨的内务训练培养“一屋不扫何以扫天下”的责任担当;鲜活的国防教育课则点燃“请党放心,强国有我”的报国热忱。

民湘社区相关负责人表示,退伍老兵们退役不褪色,把部队的优良作风带到训练中,帮助孩子们养成好习惯。期待孩子们在军营文化的浸润中逐步成长,朝着更自律、更有担当的方向稳步前行。

小木匠

近日,来自宁围街道新安社区的“小公民”背着小书包,带着好奇走进杭州萧山技师学院,开启一堂生动的鲁班课,通过老师的耐心指导,制作了人生的第一把木梳子。

记者 郭立宏 通讯员 王加萍



晨星社区:体重管理赛收官 33名坚持者减重近150公斤

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 俞涛静)日前,为期100天的蜀山街道晨星社区体重管理赛收官,33名坚持到最后的参与者共减重283.9斤。

居民李大哥以减重36.9斤夺得冠军,他也是最初参赛的60个人里最早几个来报名参加的,话不多的他总在群里默默晒出骑行打卡记录。

“这三个月的改变远不止数字,现在每天骑车暴汗已经成了习惯。”从曾经的啤酒肚到如今紧实的身材,他笑称没什么秘诀:“普通人减肥哪有捷径,坚持才是王道。”

“年假7天乐,每天乐胖2斤!”居民Adele自嘲地回忆起年初144斤的历史峰值。从戒掉宵夜、泡面,到跟着

晨星瑜伽课练到龇牙咧嘴,她总结出一套“生活化减肥秘籍”:“旅游时别人胖2斤我瘦2斤,秘诀就是雷打不动去酒店健身房打卡!”她热情分享着“211饮食法”和“姨妈期休息法”,把自己的“瘦气”传递给更多人。

“断奶后终于有时间运动了!”新手妈妈Jane难掩兴奋——虽然体重数字变化不大,但她解锁了南江小学跑道、品文府广场舞、萧山体育馆游泳等全新生活场景。“这三个月的陪伴让我明白,健康比数字更重要!”

在这些蜕变的背后,是社区联合三家“社区健康合伙人”构建的全方位健康支持体系:农商银行城南支行不仅提供了每个月的警醒咖啡,更为比赛提供

了健康生活小家电;丁丁Ripple普拉提瑜伽和乐刻健身作为辖区健身机构,为比赛提供了年卡奖品,用专业与温度重塑社区运动文化——公益课程帮助比赛参与者感受新的多巴胺,惠民团课以其平价吸引更多居民,在社区形成了更热烈的运动氛围,让大家在家门口就能获得更好的运动服务。

每个月月初,晨星社区的“上秤仪式”总带着特殊的意义。这不是普通的称重,而是与自身健康的郑重对话。前20位站上秤的挑战者,除了拿到最新数据,还能收获一杯社区特供的警醒咖啡。“那杯咖啡的苦,比体重数字更让人清醒!”连续三个月全勤称重的平凡笑道。

“普拉提课上的‘痛苦面具’,尊巴舞课里甩飞的鞋子,瑜伽课后哪儿哪儿都开筋的酸爽……”一堂堂“减重”公益课也成了居民们百十里津津乐道的话题。“看到居民们从最初的拘谨到现在的自信,这就是我们最大的成就感。”瑜伽团课的木子老师表示。

更让人动容的是,许多居民都说:“这不是结束,而是健康生活的开始。”“运动带来的快乐,让我找到了更好的自己。”“健康不是一时的数字,而是一辈子的财富。”每个人的感触也是这场百日减重希望传递的核心——在每个人心里种下对健康的珍视,在社区土壤里长出互助的温暖,在日复一日的坚持里找到“更好的自己”与“更美的生活”。

登山驿站与便民服务合体

俊良社区“爱心帮帮社”焕新为“良木集”

■记者 朱林飞 通讯员 姚嘉雯

城厢街道俊良社区“良木集”原名“爱心帮帮社”,于2018年成立,曾是社区爱心品牌的经典打卡处。

这个不足20平方米的小小便民服务站,集小家电维修、修衣服拉链、改尺寸、修鞋等便民服务于一体。“帮帮社”主理人娴熟的技术、惠民的价格,得到远近居民们的一致认可。

随着时间的积累,帮帮社房屋外立面出现破损,杂物堆积,加上没有统一的开放时间,便民服务的初衷打了折扣。于是在今年的微更新项目中,俊良社区决定将这个“乱摊子”改造提升为高效集约空间——“良木集”。

经过几个月的装修改造,“良木集”全新亮相。之前的老旧面貌不复存在,服务场景融合了登山活力阵地与便民服务工位。便民服务仍旧集合了小家电维修、缝纫和钟表维修等,各工位有序排列。剩余的空间则借助途非途户外运动品牌资源,打造成登山驿站,按营地运动风格的场景进行布置,将登山杖、登山包等户外用品上墙,登山活动照片



同框展示,充分提升了空间的可视观赏性。由此,这里也成为俊良社区西山登山队伍的孵化阵地,是登山活动的集合打卡点。

值得一提的是,“良木集”融入青年空间视觉标识,将社区“活动橙”概念一以贯之,外墙统一以鲜亮的橙色作为底色,一目了然的西山登山点位

路线图跃然墙上,社区的特色点位打卡照片拼凑出了属于俊良的独家记忆地图。在“良木集”旁,社区的IP形象“小俊”生动亮相,乐呵呵地守护着“良木集”,这一片小小的空间,彰显着蓬勃的青春生命力。

“良木集”装修后重新开放,受到了不少居民的点赞好评。“以前的‘帮帮社’确实有点旧了,现在改为‘良木集’,重新划分区域之后整洁了不少,一眼就能找到便民项目工位。”前来修烧水壶的居民夏师傅举起了大拇指。

“墙上挂了很多登山用具,我和老头子每天早上都要爬西山锻炼身体,还加入了社区的登山队。现在我们去登山,常常来这里借登山杖,一屋多用,这才是真的惠民啊!”居民张阿姨笑呵呵地说道。

接下来,俊良社区将充分发挥“良木集”的便民集合作用,联合辖区单位、社会组织 and 志愿者团队,推出健康义诊、公益培训、邻里互助等惠民项目。依托“良木集”高效集约空间,在小空间嵌入多元服务,打造有温度、有特色的社区服务品牌,真正实现“服务就在家门口”的目标。